



傳岸田下月4日取核污排海報告 中方促IAEA尊重各方專家意見

香港文匯報訊 有關日本福島第一核電站計劃今夏將含氚核污水排入海一事，聯合國國際原子能機構（IAEA）正在檢視。《產經新聞》引述日本政府相關人士透露，首相岸田文雄料於下月4日與IAEA總幹事格羅西見面，獲取IAEA的最終評估報告與說明，預計岸田之後將決定啟動排海時間。

中國外交部發言人毛寧昨日在記者會上，被問到中方是否尊重IAEA的最終評估報告，毛寧稱，「我們還沒有看到國際原子能機構的評估報告，無法預先回答這個問題」，指出IAEA秘書處應當秉持客觀公正和專業的原則，充分尊重和採納技術工作組各方專家的意見，希望最終評估報告能經得起科學和歷史檢驗。毛寧說，在日本核污水排海問題上，中方的立場是一貫的，希望日方重視國際社會和本國國民的關切，停止強推核污水排海。

進行最後階段檢查

《產經新聞》指出，日本政府將仔細研究IAEA的報告內容，就含氚核污水何時排入海洋一事作出最後判斷。日本政府與東京電力公司計劃今年夏天將含氚核污水排海，日本政府的想法是希望能爭取到國際機構的科學評估，以此擔保排海計劃的信

賴性與透明性。至於核污水具體排海時程，日本內閣官房長官松野博一前日表示，政府將在確認安全性及形象受損（風評）的對策後作出判斷。

日本核監管機構原子能規制委員會昨日開始對福島第一核電站核污水排海設備，進行使用前的全面檢查，預計明日結束。今次屬最後階段檢查，該委員會已向當地派遣4名檢查人員，將針對排海設備是否會出現洩漏、抽水機的狀況，以及發生異常時緊急停止排放的設備能否正常運作等進行確認。若檢查合格，核污水排海設備將全部就緒，委員會將在週內向東電發放相關證明。



福島核電站向媒體開放，工作人員講解排海過程。美聯社

東電辯稱推進廢爐作業 排海無法延後

香港文匯報訊 東電昨日舉行股東全體大會，社長表示為推進廢爐作業，福島第一核電站核污水排海無法延後，希望股東能理解。但他同時表示，對福島當地漁業協會聯合會「不得理解不會進行排海」的承諾，如今仍將遵守。福島縣漁業合作協會聯合會會長野崎哲對媒體表示，將繼續堅持一直以來反對核污水排海的立場。他表示，日本政府和東電在

2015年曾向該會作出上述承諾，該會反對核污水排海的立場沒有改變。

韓國外交部前日舉行記者會，被問到「若日本以IAEA即將發布的報告為依據，要求韓方恢復進口福島水產品，韓方會否無法拒絕」，外交部官員表示，只有當韓國國民放心地吃當地水產品，才會考慮相關問題，目前政府沒有恢復進口的計劃。

14%人口面臨糧食匱乏 發放救濟包數量創新高

研究：英通脹致數百萬人挨餓

香港文匯報訊 英國薩塞克斯大學的發展研究中心（IDS）前日公布的一項最新研究顯示，由於食物通脹風險達到歷來新高，對英國數以百萬計的民眾而言，挨餓逐漸成為「新常态」，目前有多達14%的人口正面臨糧食匱乏問題，形容這種情況「令人擔憂」。



在截至2022年中的一年內，約7%英國人得到慈善機構食物救濟。網上圖片

IDS主任利奇在聲明中說，「在英國，獲取食物並不是公平的，我們認為有必要更加關注在克服這些不平等的情況上，而不僅僅是關注藉着農業進一步工業化來增加糧食產量一事上。」

揭示社會保障制度功能失調

根據這項研究，10年前英國的食物銀行不到100間，但2021年已大幅增至超過2,000間；2022年9月已有970萬人面對糧食匱乏問題。利奇補充說，「過去10年間，慈善機構擴大對民眾的食物援助，填補了政府沒有做到的部分，但民眾飢餓問題日益普遍，這不是令人滿意或可持續的解決之道。」

英國官方最新的數據顯示，儘管物價漲幅略微放緩，但截至5月份的過去一年間，食物及非酒類飲品的價格上漲了18%以上。

在英國營運食物銀行的慈善機構「特拉塞爾信託基金會」同日發布的研究報告也指出，英國去年有七分之一的人因沒有足夠金錢而面臨挨餓，相當於約1,130萬人面對這樣的問題，此數字是蘇格蘭人口數目逾兩倍。研究將這現象歸咎於社會保障制度功能失調，以及生活成本危機幾乎沒有緩解。

物價漲幅疊食勞工薪資增幅

特拉塞爾信託基金會營運英國最大的食物救濟機構網絡，在全英範圍內管理約1,300家發放救濟食物的食物銀行。報告數據來自對去年5月至8月求助這些食物銀行的近2,600人的調查，以及諮詢公司Ipsos同期對約4,000名英國民眾的調查。

該基金會指出，在截至2022年中的一年內，約7%英國人得到慈善機構食物救濟，然而面臨「糧食不安全」的人中，約71%尚未獲得任何形式的慈善食物救濟。在截至今年3月的一年裏，該基金會共發放約300萬份免費救濟食物包，按年增加37%，數量創新高，是5年前的逾兩倍，其中超過100萬份提供給兒童。在這一年間，76萬人首次到該基金會營運的食物銀行領取救濟食物，按年增長38%。

路透社稱，英國是世界第六大經濟體，但英國民眾在過去一年多來不斷承受嚴重通脹壓力，原因是物價漲幅疊食幾乎所有勞工的薪資增幅。有政府專家估計，英國家庭的生活水平正處於1950年代開始有可比較紀錄以來，下降幅度最嚴重的兩年。

食品最高賣貴22% 超市被指謀取暴利

香港文匯報訊 英國整體通脹率雖較高峰稍為回落，但仍然嚴重，5月份消費物價指數（CPI）按年升8.7%，與4月份持平，當中食品價格對普通民眾影響尤甚。英國《每日郵報》指出，當地6月份食品價格漲幅為14.6%，但超市內食品實際價格漲幅卻不止此數，其中最誇張是英國人常吃的茄汁焗豆罐頭，漲幅達22%，雞蛋亦加價19%。

茄汁焗豆蛋黃醬加最多

報道引述統計數字稱，當地50種最多人購買的超市產品中，茄汁焗豆

及蛋黃醬自6月以來價格升幅均為22%，其次是雞蛋及糖，均加價19%。其他產品亦愈賣愈貴，芝士加17%、橄欖油加16%、牛奶加14%、白麵包也漲價13%。

有國會議員不滿通脹已稍為回落，但超市食品不減反加，要求超市高層到國會解釋。包括Tesco等多間大型連鎖超市的高層均否認「有加無減」謀取暴利，指出超市利潤有所下降，並聲稱進口及運輸成本等上升，超市並沒有完全轉嫁在產品價格上，又指蛋類供應減少，是導致價格上升的原因。

法少年拒停車遭警槍殺 巴黎爆騷亂31人被捕

香港文匯報訊 法國首都巴黎市郊楠泰爾一名17歲少年，因沒有遵守警員的命令停車，被警員開槍擊斃。事件引發騷亂，示威者與警方爆發衝突。

檢方稱，阿爾及利亞裔少年奈爾前日駕駛一輛租來的汽車，警方因其違反多項交通規定而將其攔下。社媒流傳的視頻顯示，兩名警員試圖截停這輛汽車，其中一名警員透過車窗用手槍指向奈爾，奈爾繼續開車，警員此時近距離開槍，奈爾胸口中槍，汽車在移動數十米後撞毀。據悉當時車上還有另外兩名乘客，其中一人逃離現場，另一人一度被捕，及後獲釋。

警員涉殺人罪被捕

救護人員到場後，試圖在現場對奈爾進行心肺復甦，但他很快便證實死亡。

事發後，大批當地居民在警察總部外聚集抗議，有示威者縱火及破壞車站，並向警員投擲煙火，警員發射催淚彈驅散。當局稱至少31

人在衝突中受傷、25名警員受傷、40輛汽車被焚毀。巴黎市中心也爆發抗議活動，當局宣布在多地加強警力部署，內政部長達爾馬寧呼籲民眾保持冷靜。

楠泰爾地區檢察官辦公室表示，兩名涉事警員接受查問後，開槍警員因殺人罪被捕。巴黎警察局長努涅斯表示，開槍警員的行為確實引發質疑，不過也可能是該警員感覺到威脅。

奈爾家人的代表律師布茲魯則反駁警方說法，認為奈爾是遭「冷血槍殺」，現場根本沒有任何證據支持警員近距離開槍的決定。奈爾的家人已提出申訴，指責警方稱「這輛車試圖撞倒警察」是說謊。

當地傳媒報道，法國去年在交通堵塞期間曾發生多宗警察槍擊民眾事件，共造成13人死亡，創歷來新高。2021年，法國有3人因拒絕遵守交通規則而被警員開槍擊斃，2020年則有兩人死亡。今次槍殺事件則是本年內相同情況下的第2宗。



警員向17歲少年司機開槍（箭嘴示）。路透社



示威者在街頭縱火及破壞車站。路透社

「半路上會像臭蟲般被壓死」 盧卡申科：10倍粗口說服普里戈任

香港文匯報訊 俄羅斯私營軍事組織瓦格納集團嘩變事件迅速落幕，白俄羅斯總統盧卡申科報居中間斡旋，成功說服瓦格納創辦人普里戈任。盧卡申科前日在講話中透露談判細節，包括在數小時通話中，以往日「10倍分量的粗口」說服普里戈任，並勸告俄羅斯總統普京勿急於粉碎瓦格納，避免事件變為大規模衝突。

勸普京慢慢來 主動提出溝通

盧卡申科披露在事發前一天，他已收到有關局勢變化的情報，但當時並未十分在意。事發當日早上，盧卡申科接到普京來電，了解到俄局勢複雜，且普京在全國講話中提到的「立即平叛」，很可能意味他準備作出「殘酷的決定」。盧卡申科建議「慢慢來」，主動提出可與普里戈任溝通，「最危險的不是現時情況，而是它可能發展的方式及其後果。」

「糟糕的和平總比戰爭好」

盧卡申科透露，普京一開始覺得談判不會奏效，「他對我說這沒有用，普里戈任甚至不接電話。我說『糟糕的和平總比戰爭好』，慢慢來，我會試着和他（普里戈任）取得聯繫。」盧卡申科稱他一再勸說普里戈任不要過早放棄溝通，「普京跟我說他剛觀察前線，我記得他當時說『很奇怪的是，前線的情況比以往任何時候都要好』。然後我便說，『你看，事情沒那麼差』。」

與普京通話後，盧卡申科透過俄聯邦安全局（FSB）獲得普里戈任聯繫方式，他先與正在羅斯托夫俄南部軍區總部的俄副國防部長葉夫庫羅夫通電話，經普里戈任同意，再將電話轉接給他，「很特別的是，我們第一輪大概用髒話談了半小時，髒話是平常的10倍。當然，他後來向我道歉了，還是用髒話道歉的。」

不過盧卡申科解釋，他理解普里戈任當時處於「憤怒」狀態，談判最初非常艱難，他力勸普里戈任不要升級矛盾，警告不要造成流血事件，尤其要保護平民，普里戈任隨後也作出保證。至於普里戈任稱要繼續向莫斯科推進，盧卡申科稱：「我告訴他若真的這麼做，在半路上就會像臭蟲一樣被壓死。白俄安全部隊已作好準備，就像1941年莫斯科保衛戰那樣，我們這回將保衛莫斯科。」

盧卡申科最後強調，他並非今次事件的中間人，而是事件的參與者，自己不希望有人藉機在他與普京之間挑撥離間。盧卡申科稱今次嘩變事件讓他心痛，許多白俄公民也感同身受，「我認為若俄羅斯崩潰，我們全都會被埋在廢墟下，所有人都會滅亡。我們是盟友，不能置身事外。」